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KUNSTflNTIQUflRinT C, ö. BOERNER. 

Soeben erschienen: 
LHGERLISTE XXXX 

Handzeichnungen alter und neuerer Meister 
Schöne und charakteristische Arbeiten von Bäcker, Barroci Beham, 
Berchem, Cansletto, Carracci, Düsart, Goyen, Hondecoeter, Hoogstraten 
Huysum, Mielich, Ostade, Porteil, Rembrandt, Ridinger, Hubert Robert, 
— Swart van Groningen, Tiepolo, Van de Velde. m 

Deutsche Zeichnungen des XV. und XVI. Jahrhunderts 
Außerdem feine Blätter von Carus, Chodowiecki, Freundenberger, Gensler, Lieb ermann, Menzel,Richter u .Schnorr. 
Preis der reich illustrierten Liste 1 Mark. Leipzig, Universitätsstraße 26. 

B 

bändigen Handbuchs des Wissens. Hat schon der vierbändige 
„Neue Brockhaus“ in den paar Jahren, die er als erstes 
größeres Friedenslexikon vollständig vorliegt, seine allseitige 
Brauchbarkeit und unübertreffliche Zuverlässigkeit bewiesen, so 
wird der Kleine Brockhaus gewiß in noch weiteren Kreisen der 
Liebling des deutschen Volkes werden, schon weil er trotz 
seiner Fülle von Stichwörtern (40.000) und der zahlreichen bunten 
und schwarzen Abbildungen und Karten (5400) in schmuckem 
Einband bei Subskription nur 21 Mark kostet. Und wem diese 
Ausgabe auf einmal lästig fällt, der kann auf die Lieferungaus¬ 
gabe subskribieren, die in 10 vierzehntägigen Lieferungen zu 
je 1 90 Mark erscheint. 

Ausgewählte Werke des Jeremias Gotthelf (Albert 
Bitzius). Mil einer Einleitung, in vier Bänden herausgegeben von 
Johannes Mumbauer. 12° (XXVIII und 1968 S.; 4 Tafeln.) 
Freiburg i. Br. 1925, Herder. Geb. in Leinwand je 7 Mark, 
dazu Geschenkkasten zum ganzen Werk. Das Wertvollste aus 
dem Werk des gewaltigen Schweizers so auszulesen, daß da¬ 
durch gleichzeitig ein möglichst umfassendes Bild seiner reichen 
Vielseitigkeit erreicht wird, ist keine leichte Aufgabe, zumal 
wenn mit Rücksicht auf die Wohlfeilheit ein knapper Umfang 
vorgeschrieben ist. Wir glauben, daß in der vorliegenden, von 
Johannes Mumbauer besorgten vierbändigen Ausgabe die 
rechte Mitte zwischen zu großer Dürftigkeit bezw. Unvollständig¬ 
keit und übermäßiger Ausdehnung gefunden ist. Aufgenommen 
wurden von den großen Romanen „Uli, der Knecht“, „Geld und 
Geist“ und „Käthi, die Großmutter“, d. h. das Berner Bauern¬ 
haus im Kampf und Ringen, mit dem Abstieg der Untüchtigen 
und dem Aufstieg der Tüchtigen; dann das Bauerhaus in der 
Ruhe, in dem Glanze seiner adeligen, abgeklärten Vornehmheit 
und inneren Schönheit; endlich die niederen Bauernschichten, 
verklärt durch sittlich-religiöse Ergebung und Zufriedenheit im 
Schatten der Tugend. Dazu kommt ein Band sorgfälltig aus¬ 
gewählter kleinerer Erzählungen, aus denen die ganze Uner- 
schöpflichkeit der Gothelfschen Gestaltungskraft hervorleuchtet. 
Auf gewissenhafteste Redaktion des Textes, der bei den Gott- 
helfschen Büchern bekanntlich recht kompliziert vorliegt, wurde 
besonderer Wert gelegt. Eine ausführliche Einleitung führt in 
des Dichters Leben, Werk und Bedeutung ein. Die Ausstattung 
der vier stattlichen Bände läßt, den Herderschen vornehmen 
Traditionen gemäß, an würdiger Solidität nichts zu wünschen 
übrig. 

NEUE KATALOGE. 

Gilhofer & Ranschburg, Wien I. Antiquar. Katalog 
Nr. 178. Bücher unseres modernen Antiquariats (729 Nummern 
mit Preisen in Schweizer Franks.) 

Hugo Helbing, München. Lagerkatalog Nr. 72. Alte 
und neue Bücher aus verschiedenen Gebieten (215 Nummer mit 
Preisen in Mark.) 

Braunschweiger Münzenverkehr. Herausg. von Dr. F. F. 
Kraus. Nr. 2, Mai 1925. Kaiser- und Königreiche, Mittelalter, 
Schwalbach I. und II. Außereuropäische Münzen, Bücher (2581 
Nummern mit Preisen in Mark.) 

Dr. Ignaz Schwarz, Wien 1. Kat. Nr. 12. Staatswissen¬ 
schaft und Rechtswissenschaft (2060 Nummern mit Preisen in 
Schw. Fr.) 

Herder und Co., Freiburg. Herders Bücherbote. Frühjahr 
1925. 

Mrsns. Christie, Manson & Woods London. Cata- 
logue of or Worcester Porcelain. Chelsea Porcelain and Por- 
celain from varions sources (162 Nummern.) — Cat. of an im¬ 
portant Collection of Greek, Roman and Etruscan Antiquities 
and antique and Rennaissance Gems the property of Hum phrey 
W. Cook, Esq. Being a Portion of the Celebrated Collection 
Formed by the late Sir Francis Cook, Bart. (466 Nummern.) 

Joseph B a e r & Co., Frankfurt a. M., Antiquar. Kat. 700. 
Illustrierte Bücher vom 12. bis 16. Jahrh,, II. Teil. Deutschland, 
Holland, Belgien mit Nachtrag für Italien und Frankreich 
(1040 Nummern mit Preisen in Mark). Dem Katalog ist ein 
übersichtliches Register mit alphabetischem Verzeichnis der 
Titel und der Druckorte beigegeben. 

Die von der Firma C. G. Boerner in Leipzig kürzlich 
versandte Lagerliste XXXX alter u. neuerer Hand Zeichnungen 
beschreibt 150 qualitätvolle Blätter, darunter eine Anzal früher 
deutscher und niederländischer Zeichnungen des 17. Jahrhunderts, 
unter holländischen Künstlern Originale von Rembrandt und 
aus seinem Kreise (Bäcker, de Gelder, Hoogstraten, Livens). 
Aus dem 19. Jahrhundert ist eine Serie von Zeichnungen Men¬ 
zels und Liebermanns zu erwähnen. Eine Anzahl der 
wichtigsten Stücke sind im Verzeichnis abgebildet. 

BRIEFKASTEN. 

H. S. Stuttgart. Eine weitere Auktion ist nicht in Aus¬ 
sicht genommen. 

Rudolf B., Zürich Etwa 500 Franken. 

EINGESENDET. 
(Oesterreichische Central-Boden-Credit- 

Bank.) Anläßlich der Ueberleitung der Geschäfte der Bank- 
kommandit-Gesellschaft Ullmann & Co., Wien, an die Oester- 
reichischeCentral-Boden-Credit-Bank hat sich 
die Kommanditistengruppe der genannten Firma, welcher u. a. 
die Banken Hardy & Co., Ges. m. b. H., Berlin, Bayrische 
Hypotheken- und Wechselbank, München, Barmer Bank-Verein, 
Hinsberg, Fischer & Comp., Düsseldorf, angehören, durch Ueber- 
nahme eines Aktienpakets und Teilnahme am Garantiesyndikat 
einer bevorstehenden Neuemission an der Oesterreichischen 
Central-Boden-Credit-Bank beteiligt. 

Unionbank. 

Die ordentliche Generalversammlung der Unionbank 
findet am 30. Juni in Wien statt. 


